

*Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
Коменская средняя общеобразовательная школа*

*Алёшин
Илья Иванович
(книга памяти)*



Илья Иванович родился 19 июля 1918 года, в селе Поляна Перемыльского района Калужской области. В 1921 году мать Ильи Ивановича – Ирину Гаврилову направили на Урал в числе пятитысячников-коммунистов для установления и укрепления советской власти на Урале. Семья поселилась в Пермской губернии, в то время эта административная единица называлась Уральская область. Ирина Гавриловна работала секретером уездного исполкома, потом заведующей детским садом в селе Осиновка.

В селе Осиновка Илья Иванович и закончил первый класс. Затем семья переехала на станцию Качусово Южно-Уральской железной дороги. Школу Илья окончил в селе Черемиссово (школа колхозной молодежи).

В 1938 году Илья Иванович становится членом ВЛКСМ и поступает в Шадринское педагогическое училище, которое успешно заканчивает спустя три года. Приобрел специальность учителя математики. В этой должности он был отправлен в Большебаландинскую неполную среднюю школу, Сосновского района, Челябинской области. Там Илья Иванович работал в должности завуча и учителя математики. Через год Илью Ивановича призвали в ряды вооруженных сил (в Рабоче-Крестьянскую Красную армию).

Илья Иванович был отправлен на службу в г.Хабаровск, в 202 воздушно-десантной бригаде. До ноября 1939 года был в звании красноармейца, к празднованию Октябрьской социалистической революции было присвоено звание младший сержант, затем назначен командиром вычислительного отделения Голубизной батареи.

В 1941 году Илья Иванович назначен командиром взвода управления 125 ОИПД в звании старшины. Но началась война, пришлось отложить планы на будущее. В начале войны Илья Иванович продолжал служить в Хабаровске. В 1942 году ему было присвоено звание младшего лейтенанта. После чего Алешин был назначен командиром огненного взвода. В декабре проходили фронтовые учения, в которых взвод показал высокую подготовленность в боевой выучке.

После окончания войны Илья Иванович встречается в г.Полоцк в БССР свою будущую супругу – Марию Ильиничну. Вскоре у них рождаются дети.

В 1946 году Илья Иванович был направлен на высшие офицерские курсы, 1947 году – демобилизован.



В 1947 году вместе со своей семьей он прибывает в Курганскую область, на станцию Качусово, где назначается директором Черемисской неполной средней школы. В 1950 году по решению райкома переведен в Нижнеполевскую семилетнюю школу.

В 1952 году судьба забросила Илью Ивановича в г. Сухой лог, где работал завучем в специальной школе. В 1954 году эта школа была переведена в село Филатова Сухоложского района. В 1958 году Илья Иванович был переведен в Грязновскую школу, директором. С 1969 года работал учителем математики и физики Коменской школы. Откуда и уходит на заслуженный отдых в 1978 году.

Общий трудовой стаж Алешина Ильи Ивановича – 53 года.

Со слов очевидцев к педагогической деятельности Илья Иванович относился серьезно. К воспитанию учащихся подходил творчески. Для своих воспитанников организовывал красивые вечера, встречи, путешествия. Много рассказывал о своем боевом пути. По воле судьбы Илье Ивановичу пришлось побывать в различных уголках страны, а в военное время в Европе. Для детей он оформил альбомы, где описывал по фотографиям и знакомил учащихся с городами Родины.

Илья Иванович писал замечательные стихи. Еще в студенческие годы он любил сочинять стихи. Но во время войны пришлось оставить это увлечение. Вернулся к своим увлечениям только тогда, когда вышел на пенсию. Мне удалось найти несколько стихотворений написанных Алешиним И.И.

Его отличная память запечатлело все мгновения до малейших подробностей. Рассказывал, как пробивали оборону фашистов у Будапешта. Артподготовка перед боем была такой, что земля дрожала. Еще бы, на каждом километре было установлено по 10-15 орудий! И воевали сутками без сна и отдыха. Чуть выдастся свободная минутка, тут же у орудия засыпал, солдаты жалели, не будили своего командира. Был найден наградной лист, в котором указан боевой подвиг Алешина, за который он был награжден орденом «Красной Звезды». Вот что записано в наградном листе: *«За время нахождения в бою батарея все время находится в боевых порядках пехоты. Товарищ Алешин умело руководит своей батареей, правильно и смело принимает решения, благодаря чего батарея имеет хорошие успехи. За период наступательных боев батарея уничтожила: 6 полевых орудий, 3 зенитных, 12 ручных пулеметов, 2 станковых пулемета и до 50 солдат противника. Потерь в материальной части батарея не имеет».*

Интересные моменты его военной биографии похожи на фронтовые заметки можно проследить еще в одном его рассказе об одном случае, произошедшем в одной из австрийских деревень. *«Немцы использовали здесь адскую практику. Они согнали всех местных жителей: стариков, женщин, детей – поставили их перед своим строем и пошли в атаку. Казалось, нашим ничего не оставалось, как отступить. Но солдатская мудрость помогла. Нашли громкоговоритель и, когда перепуганная толпа подошла ближе, прозвучало: «Граждане, ложись!».* Старики, матери с детьми попадали на землю, а наши солдаты стали косить из пулеметов ненавистного врага.

Когда закончился бой, я услышал плач ребенка. Оглянулся, вижу: среди мертвых лежит молодая женщина. А по ее телу ползает плачущий малыш. Маму убило в той перестрелке, а он остался. Подошел к ребенку, взял на руки. Малышка перестала плакать, зачмокала конфеткой, которой я ее угостил. В деревне я передал девочку одной из женщин. Попросил приютить ее и других детишек, оставшихся без родителей. Сердце у меня сжималось, когда я прощался со спасенной малышкой».

Другой случай произошел с Ильей Ивановичем близ Праги. Можно сказать, это был интересный эпизод войны. *«Наши бойцы заняли позицию. Выставили часовых. Вдруг раздался выстрел – на посту заметили чужих.*

Стой, кто идет? – крикнул Алешин в темноту.

- А куда я попал? – услышал он в ответ на ломаном русском языке.

- В плен ты попал! – сказал, как отрезал, фронтовик и шагнул к немцу.

Пленный оказался немецким генералом. Алешин изъял у него пистолет, сумку. Отправил в штаб. Двух его телохранителей и шофера расстреляли.

Еще одна интересная история произошла с Ильей Ивановичем в Альпах. Из воспоминаний Алешина И.И.: *с одной стороны, «власовцы» наступают, с другой – немцы преследуют. Как быть? Смекалка Алешину и тут помогла. В полку были разные американские машины. Он сделал ставку на грузовики. Приказал водителям спуститься на машинах с гор, снять с них глушители и как только стемнеет, завести моторы и ездить на ревущих грузовиках взад-перед как можно дальше. Шоферы – народ исполнительный, сделали как было велено. Только в догадках терялись: а к чему, мол, все это? Разгадали военную хитрость чуть позже. Оказывается, немцы, услышав в темноте ревущие механизмы, приняли их за танки. Понятное дело, побежали прочь. Нашим пришлось на следующее утро догонять противника. Он оказался в 30 километрах от этого места. Вот как испугали их «танки»!*

Эти слова можно подтвердить наградным листом, который был подписан за боевой подвиг. Запись из наградного листа: *«В бою с немецко-фашистскими захватчиками в районе поселка Кляйн Цель в горной местности товарищ Алешин показал свое умение управлять батареей в сложных условиях боя. Батарея все время находилась в боевых порядках пехоты и сопровождала пехоту огнем и колесами, в результате чего пехота имела успех. Батарея уничтожила: 5 ручных пулеметов, один станковый пулемет и до 50 немецких солдат. Сам лично товарищ Алешин «фоуст»-патроном подавил немецкий танк».*

Илья Иванович прошел долгую дорогу войны. Он участвовал в освобождении Австрии, Чехословакии и Венгрии.

При обращении к молодому поколению Илья Иванович говорил:

«Милое моё молодое российское поколение, вам, российские дети будущего и даю я наказ..... Верю, вы будете самыми лучшими и сможете любить нашу Родину крепко, сможете защитить ее, так как это сделали мы. Вы будете учиться и найдете ответы на все вопросы, ответов на которые мы не знали».

Сейчас мы живем, работаем, но в родную школу тянет всех. На родную сторонку. Нет ничего прекрасней уральской зимы и лета. Нет ничего вкуснее картошки с собственного огорода. Все это вместе взятое и есть патриотизм – любовь к Родине, к Руси-матушке.»

К сожалению, Алешин Илья Иванович, не дожил до наших дней. И нам не посчастливилось с ним пообщаться. Но в нашем школьном музее остались записи и вырезки из газет в которых рассказывается о боевом пути нашего земляка.

Моя деревня Коменки

*Моя деревня Коменки,
Раньше бедная была.
А сейчас наши Коменки
К рубежу богатому пришла.*

*При улицы красивые
Построил наш народ,
Чтоб жили молодые,
Давали нам приплод.*

*Налево – школа, направо – детский сад
Не надо мамам думать,
Куда деточек девать.
Всех надо утром отправлять.*

*Колхоз столовую имеет,
Медпункт и баню тоже.
А где время провести?
Без клуба – это уж негоже!*

*И решил народ колхоза
Построить дом культуры.
Чтоб красивым было зданье
В стиле новой архитектуры.*

*Стоит моя деревня 250 лет,
Чуда времени не видели,
И только за 25 лет
Коменки красивыми стали.*

Сорокалетие Победы

*Сорок лет – это не четыре года,
Сорок лет мы без войны.
Ты помнишь грозные бои?
Ни день, ни ночь без тишины.*

*Сколько горя, слёз перенесли
Наши люди – всё осталось позади.
Вперед шагает наш народ,
Строит, созидает, создаёт.*

*Мы не хотим войны,
Нам нужен мир, покой Земли.
Сорок лет без горя и нужды
Стоим на страже мира и любви.*

*Защищаем мир на всей планете,
Так не забывайте, сорок лет живем
Без гроха, дыма, ужасов войны.
Так постоим за честь Родины своей.*

*Наказ таков своим потомкам:
Все, что отдали для вас,
Мы души можем успокоить,
Если вы отслужите за нас.*

*Автор Алешин Илья Иванович,
февраль 1985 года*

